

Murcia

El Liberal

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres
1, CRÉDITO PÚBLICO, 1
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA

El Liberal en Murcia

Es el diario de mayor circulación de Levante
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

CRÓNICA

SINTIÉNDOSE FEO...

Acúsome de que este artículo nace de otro; de otro bastante ameno de Peluón, a quien se lo ha robado en parte, y echado a perder del todo, para mayor iniquidad.
Presente a ustedes un matrimonio sin hijos. Tanto ella como él parecen parisenses; sus costumbres, sus gustos, sus ideas, su conversación, no tienen nada, ó casi nada, de España, pero son españoles; madrileños, por más señas.

Los sorprendemos saliendo del Circo de París en un coche selecto: un juevas de moda. Esperan el carruaje, que es, no faltaba más, un magnífico automóvil.
Ella va dulcemente impresionada por la impresión que su figura, su atavío y sus joyas habían hecho en aquel público exquisito, donde abundaban los extranjeros...

El personaje de Paraitre, la obra que hace poco hemos visto en París.
—¿Y qué decía? No recuerda...
—Decía, dirigiéndose a todos los hombres: «Qué desdichados parecen ustedes, vistos en un baile ó en cualquier otro espléndido espectáculo, vistiendo el negro frac, y junto a sus respectivas mujeres engalanadas con muñeca moderna ó relicario antiguo. Hacen ustedes el efecto de insectos laboriosos, pero obscuros...» Me impresionó la ocurrencia.

—¿Es profunda?
—Aquel barón nos dice esta más: «Hermosáis demasiado á las mujeres.» Esta reflexión es la de un sabio.
—Confieso que la sabiduría me ha fastidiado siempre. Siendo yo una chiquilla, me regalaban un librito bastante lujoso que trataba de mitología; la cubierta ostentaba la figura de Minerva. Esta llevaba un casco de bombero en la cabeza, en el cuerpo tenía coraza; con una mano sostenía una lanza, y apoyaba la otra en un gran escudo.

—Mi infantil imaginación se asombraba ante una vestimenta así; parecióme un conócero la diosa de la sabiduría. ¿Por qué irá tan armada, preguntábase yo? ¿A qué ese defensivo y defensivo equipo? Y á fuerza de aguzar el entendimiento, acabé por sospechar si todo eso era para hacer frente á casi todos los humanos, aterrados en ver en la sabiduría una adversaria temible.

—Quiere decir que desde niña tenías «tus ideas». Pero ello nada tiene que ver para que yo persista, y diga que el barón es un sabio al asegurar que es hermosa dada la part trop belle. Esto no parece justo, es demasiado contraste. En todas las otras especies, el macho es más hermoso que la hembra. ¿Qué supone, por ejemplo, la faisana al lado del faisán, la pava real comparada con el pavo real, la cervia con el ciervo?
—Pareces loco.
—En casi todos los animales el macho tiene mejor aspecto; entre los mismos insectos, las alas de los machos son más ligeras, más rápidas.

—Para poder volar mejor tras las hembras.
—¿Te has fijado en el grillo?
—No soy mujer de hogar, ya lo sabes.
—Pues el grillo tiene el privilegio de las modulaciones sonoras, mientras que la hembra representa el eterno silencio.
—Ellos cantan para que ellas los oigan y comprendan...
—Pedría citar muchos ejemplos así, de superioridad masculina.
—Entre animales—contestó ella riendo.
El automóvil se detuvo frente á un nuevo y elegante restaurant. El matrimonio se colocó junto á una de las mesas más próximas á la puerta de entrada. En el flamante establecimiento había profusión de luces, de flores y de mujeres elegantes y hermosas; la magnífica iluminación daba mayor brillo á las sedas caratas de los trajes, á las joyas, á las tocadas, á los descoltes y á las miradas... La nota oscura, como en París, daba banía los fracs de los hombres.

—Míralos—dijo el marido á la mujer no bien tomaron asiento—míralos y mírame. Tal parece que estamos de duelo por nuestro fenecido privilegio... Y pensar

que todos los afanes por la estética masculina han venido á parar en que los hombres de sociedad, du monde, vistamos de idéntico modo que los sirvientes, y hasta parezcamos, en ocasiones, criados de nuestras mujeres. Si á esto agregamos la moda americana, moda ya europea, de llevar la cara completamente afeitada, ¿qué pedir más?
—No se puede pedir menos—repuso ella.

—¿Qué deseas tomar?—preguntó él.
Ella dictó un exquisito menú. En esto entró un amigo, un conde muy conocido y muy condecorado... El matrimonio le invitó á cenar; y aquí, el marido, le repitió lo que él y su mujer habían estado hablando momentos antes.

—Hombre, no tienes razón—contestó riendo el conde—ó quizás te sobra; pero no te la puedo dar. Las mujeres, es indudable, se han apropiado cuantas galas y cuantos hechizos hay en el mundo; pero á esto contribuyeron nosotros, lo cual debe halagar nuestra vanidad. Napoleón, que fué un gran «efectista», Lucía uftano, entre sus galoneados mariscales y sus vistosos mamelucos, el famoso y severo capote gris, y el no menos célebre y sencillo sambrero negro. Seamos como Napoleón.

—Sea—se apresuró á decir ella entre dientes.
—Señora mía—agregó el conde—contengámonos en que no tienen ustedes bastante con que sus toilettes lindísimas, sus pieles magníficas y sus joyas soberbias sean gala de galas, sino que quieren ustedes convertirnos en trofeo. Verdad es que la mujer, en traje de baile, entre joyas, gasas y encajes, es una victoriosa, una vencedora.

—Hay que rebelarse—gruñó el marido.
—Es tarde—añadió el conde—; lo hecho hecho está. La antigua vestimenta de los hombres era tan complicada como la de las mujeres y llamaba igualmente la atención. Nuestros ascendientes usaron, como ellas, sedas y encajes. Nosotros, hoy, todo lo queremos para ellas, y no debemos pensar sino en que ellas sean las que se hermoseen. Esta es una de las principales y más agradables diferencias entre el hombre y los otros bichos de que hablábamos. Pero esto no impide que yo admire y envidie á algunos bichos, precisamente los embellecidos por el amor: esos que en la estación sentimental se transforman, tornándose más vistosos y luciendo áureos reflejos.

—Muy interesante es todo eso—dijo irónicamente la señora.
—Y nosotros, ¡pobres!—continuó el conde—todo lo arreglamos, ó queremos arreglarlo, procurando que la levita y otras ropas estén bien cortadas, que el calzado brille y sea galado el calcetín, y que haya «fantasía» en chalecos y corbatas, así como en los puños y el cuello de la camisa, resultando á la postre que el deseo de agrandar no nos embellece; al contrario, es cuando hacemos y decimos más tonterías, y cuando más amanerada y ridiculamente nos acajalamos.

Se levantaron. En la misma puerta cruzáronse con una dama, que llevaba precioso abrigo blanco, abrigo ideal; parecía de nácar.
En aquel momento entraron también unos ingleses que habían estado en París. Por cierto, entusiastas admiradores de la señora del automóvil. La contemplaron y la saludaron de nuevo, muy correctamente, eso sí.

—¿Inda abrigo el de esa mujer—dijo el marido á la suya. —Quiero que tengas uno así.
—Bueno; pero conste que lo admito por complacerte y agradarte.
El marido, que probablemente seguía sintiéndose feo, se domó y dijo:
—Me siento Napoleón.
—Después de Waterloo—murmuró el conde.

—¿Después de qué?—preguntó el otro, que no había oído bien á su amigo.
—Después de una noche de moda—repuso el amigo...
Por el hurto,
Salomé Núñez y Topete.

CARTAGENA

De Marina

Se le ha concedido dos meses de licencia al comandante de Marina de este puerto, capitán de fragata D. Rafael Rodríguez de Vera, ocupando este cargo interinamente el segundo jefe de Estado Mayor del Departamento D. Leopoldo Agar y Mendibil, á quien sustituirá también con carácter interino, el teniente de navío D. Antonio Espinosa y León.

Correo de Orán

Esta mañana ha entrado en este puerto procedente de Marsella y Orán el vapor francés «Ville de Madrid» con 177 pasajeros y 71 toneladas de harina y carga general.

Este buque saldrá esta misma noche para los puertos de su procedencia.

Viajeros

En el correo-expres de esta tarde salen para Madrid Mr. Selkirk, Sr. Rodríguez Vera y señora, Mr. Larado y familia perteneciente á la sociedad que ha de traer las aguas de Sierra España, y el Sr. Lirrooha, ex capitán general de este Departamento y señora.

Pruebas en una batería

En la tarde de ayer se hicieron pruebas para la recepción de dos explanadas para obuses de 3950 milímetros construidas recientemente por la comandancia de ingenieros en la batería número 2 denominada del general Fajardo.

Se hicieron dos disparos con excelente resultado en cada una de las piezas, asistiendo á estas pruebas el general gobernador de la plaza Sr. García Aldave. 3 Julio

EL VERANEO EN ALICANTE

TRENES BARATOS

Desde el 10 de Julio al 30 de Septiembre habrá billetes baratos de ida y vuelta desde Crevillente, Elche y Santa Pola á Alicante.

Desde Crevillente será el servicio en los trenes ordinarios costando en primera clase 2 pesetas, en segunda 1 50 y en tercera, 1.

Desde Elche y Santa Pola, 0 80, 0 60 y 0 40.

Desde estos dos últimos puntos habrá servicio de trenes especiales saliendo de Elche á las 6 55, las 14 05 y las 21 20 y de Alicante, á las 13 y á las 20 20.

De la rebaja entre Murcia y Alicante nada se ha dicho todavía.

El público quisiera que tuviera proporcionalmente las mismas facilidades que se conceden para Torrevieja, pues con las trabas de plazos y empadronamientos que se vienen imponiendo resulta ilusoria la rebaja.

D. JAIME BOSCH

Todos los periódicos de Cartagena dedican sentidos elogios á D. Jaime Bosch, con motivo de su muerte.

Reproducimos las siguientes líneas del Eco dedicadas á exponer algunos datos biográficos altamente honrosos, como todos los del ilustre finado:

«D. Jaime Bosch era para todos los cartageneros una institución venerada. A su paso, todas las cabezas se descubrían é inclinaban, rindiéndole respetuoso homenaje, y á la evocación de su nombre todos los corazones palpitan de cariño hacia el honorable patriota que en días aciagos, de revueltas y desenfrenos, supo restablecer la normalidad en nuestra población y encauzarla por el sendero de la cultura y el trabajo, base de todo progreso y riqueza. Nos referimos á la época del Cantón, en la cual, y á pesar de ser su filiación política conservadora, é imperar el régimen republicano, fué designado para alcalde de Cartagena, en atención á sus relevantes dotes de inteligencia, y á sus nobilísimas condiciones de carácter. Con las tropas leales entró en esta ciudad, y tal era el estado del Ayuntamiento, que las primeras sesiones municipales tuvieron que celebrarse estando en pie los señores ediles, porque se carecía de asientos. Como premio á su gestión municipal y administrativa, le concedió el Gobierno de la restauración la gran cruz de Isabel la Católica, cuyas insignias le fueron regaladas por todos los concejales, sin distinción de partido, los cuales, en corporación, le llevaron á su casa. De aquel acto solemnisimo guardó siempre el finado muy grato recuerdo.»

Con anterioridad á esta época, en Diciembre de 1851, fué D. Jaime Bosch nombrado también alcalde; pero no llegó á tomar posesión del cargo. El período de su mando en la alcaldía duró desde el 7 de Enero de 1874 hasta el 1.º de Marzo de 1877.

Toda su larga vida, estuvo D. Jaime Bosch, prendado de un ideal heroico, al que consagró la mayor parte de su tiempo y de sus riquezas. ¿Que cuál? Sembrar el bien por donde iba pasando. Practicaba la caridad incansablemente, sin tregua ni descanso, y consideraba no haber cumplido con su misión en la tierra, cuando no hacía algún beneficio á los desgraciados.

De la Casa de Misericordia, ese benéfico establecimiento cuya organización y prosperidad tanto honra á nuestro pueblo, era director desde hace más de cincuenta y seis años, y tal cargo, que es, como todo el mundo sabe, honorífico y gratuito, le sirvió grandemente para dar á sus filantrópicos sentimientos cumplida ocupación en favor de los pobres almas acogidas en aquel Asilo. Para las obras del Hospital de Caridad—de cuya Junta era vocal decano y de su iglesia, y á las de restauración de la de la Catedral vie-

ja, aportó crecidas cantidades... ¡Nadie como él más digno de la gratitud de los cartageneros! Decir D. Jaime Bosch, es como decir: misericordia, caridad, nobleza é hidalguía.»

EL ENTIERRO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

En el tren mixto de esta mañana han llegado á Cartagena los restos mortales de D. Jaime Bosch y Moré, siendo esperados en la estación férrea por un público numeroso compuesto de todas las clases de la sociedad, entre las que contaba el finado con las generales simpatías por las relevantes condiciones de su carácter.

D. Jaime Bosch era una de esas personalidades que no solo ocupan un alto lugar en una localidad, por la posición que de la fortuna, sino por la caballerosidad, el afable trato, la honradez en todos los actos de su vida y especialmente y esto es lo de más valía, por sus sentimientos de caridad y de amor al prójimo.

Durante muchos años fué hermano mayor del Hospital de Caridad, presidente de la Casa de Misericordia y de otras varias instituciones benéficas.

Su caridad inagotable dejará eterno recuerdo entre las clases menesterosas.

Hay se ha rendido el último tributo á los restos mortales del finado, siendo el acto una verdadera manifestación de duelo.

Puesta en marcha la comitiva entre la que figuraba todo el clero de Cartagena, se trasladaron á la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús, donde se le ha rezado un responso, volviendo nuevamente á las Puertas de San José, desde donde ha sido despedido y trasladado al Cementerio de Nuestra Señora de los Remedios.

Han ocupado la presidencia del duelo D. Joaquín Codorniu, nieto del finado, el señor cura de Santa María de Gracia, el alcaide D. Rafael Cañete, D. Manuel Anton, D. Francisco y D. Pablo Bosch, D. Guillermo López Biernet, D. José Maestre, D. Juan Jorquera é hij. y la junta de gobierno en pleno del Hospital de Caridad.

También han asistido los asilados y externos de la Casa de Misericordia, la guardia municipal diurna y nocturna y numerosas personalidades cuyos nombres sentimos no recordar.

Descanse en paz el alma del finado y reciba su distinguida familia la expresión de nuestro sentimiento. 3 Julio

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

EXAMENES

Por ahora es esta la última nota de exámenes que damos á nuestros lectores.

La comisión de Instrucción pública, de acuerdo con el señor gobernador, presidente, ha dispuesto suspender las visitas á las escuelas para continuarlos en el próximo mes de Septiembre á fin de que todos los niños y niñas que reciben la enseñanza en los establecimientos públicos del término municipal, sean examinados antes de la celebración del certamen escolar que ha de verificarse en el Teatro Romea, con motivo de la próxima feria.

El número de escuelas examinadas hasta la fecha asciende á cerca de 40 con una población escolar de 400 alumnos que han probado sus conocimientos á presencia de la comisión.

Los señores de la Junta de Instrucción pública y sobre todo el señor gobernador civil de la provincia se encuentran poseídos de los mejores deseos para elevar en todo lo posible el nivel de la primera enseñanza, haciendo que las escuelas respondan á las exigencias del progreso moderno.

La campaña actual se ha terminado con la visita y exámenes de las escuelas de la Alberca, verificada por la comisión de la Junta de Instrucción pública, constituida por los señores gobernador civil, presidente, D. Ildefonso Montesinos, don Lorenzo Ruiz, D. Basilio Gañan, don Gonzalo García, y D. Miguel Serrano, vocales, y D. Luis Orts, secretario.

En este pueblo, como en otros muchos, se dividió la comisión en dos tribunales para examinar simultáneamente ambas escuelas.

La de niños está á cargo del anciano maestro D. Antonio de Egea y Buenafé, tiene una matrícula de 37 alumnos, de los que concurren 17 al acto del examen, á pesar de tratarse de un partido que cuenta con más de 300 vecinos.

La de niñas está desempeñada por D.ª Sinfrosina de Egea, concurriendo al acto del certamen 30 niñas.

Los salones de clase de ambas escuelas reúnen condiciones bastante aceptables.

Después de la distribución de premios D. Ildefonso Montesinos dirigió la palabra á las niñas, aconsejándoles que sean

buenas, obedientes y aplicadas y que asistan con puntualidad á la escuela. También felicitó á la señora maestra por su interés en favor de la enseñanza, esperando que las niñas hagan en lo sucesivo mayores progresos.

SOCIEDAD EDITORIAL DE ESPAÑA

VIVIENDAS DE OBREROS EN ALEMANIA

El Estado de Prusia, desde mucho tiempo antes de su engrandecimiento político, se había preocupado con verdadero interés de la reivindicación material y económica del obrero. Se puede asegurar que la extraordinaria prepotencia nacional de la confederación germánica, procede en una gran parte de este sentido positivo del Estado prusiano que supo robustecer el músculo del pueblo en la dura forja del trabajo, emancipado y ennoblecido. A un fin tan laudable y humano tendieron las leyes de consuno con la acción, en apariencia energética y autoritaria, de los Gobiernos. El fruto no se hizo esperar. La gran virilidad verdaderamente pamesa de la Alemania contemporánea, la proclaman mejor que todo las pruebas y argumentos.

Todos los obreros de las minas pertenecientes al Estado, todos los empleados de los ferrocarriles, los operarios de las obras públicas hallaban una protección eficazísima y directa del Gobierno de la nación, que se traducía en un bienestar sensible en su existencia cotidiana.

Se le suministraban al obrero terrenos gratuitos ó á muy bajo precio, para que no dificultase la adquisición; se le anticipaban fondos ó créditos mediante un interés módico ó casi nulo; se le facilitaban materiales de construcción.

Para vigorizar las sociedades cooperativas y empresarias de los trabajos, se sancionó el año de 1865 en Prusia una ley que puso á disposición de aquéllas cinco millones de marcos. Esta suma, que bien pronto se fraccionó en pequeños préstamos, destinados á la edificación de viviendas económicas, según las condiciones de la vida moderna, fué preciso ampliarla con nuevos recursos dirigidos al mismo noble objeto. En 1902 pasaban de 32 millones de marcos las cantidades invertidas.

Tal patronazgo oficial tendía á dos fines igualmente beneficiosos. El primero, más inmediato, dirigiese al mejoramiento de la habitación, base del problema; el segundo contribuía á favorecer el aprovechamiento de las tierras incultas, intensificando con el cambio de dominio la productividad del suelo y la capacidad media de la riqueza.

Merced á una acertada combinación, al vendedor de una tierra ó de un solar, distribuidos en pequeños lotes de terreno, recibía el precio de los mismos en valores del Estado y éste subrogándose todas las obligaciones dábale facilidades al comprador para el pago de la renta estipulado en cuotas anuales.

Si de la esfera de los altos poderes públicos descendemos á la de las municipalidades alemanas, el influjo benefactor es aún mayor y de más copiosos resultados. Los Municipios alemanes en general, no ya los de Prusia, donde se significó primero la tendencia, no ha sido poco lo que han hecho en pro de la vivienda barata y el mejoramiento económico de las clases proletarias.

Citaremos, para no entrar en prolijos detalles, algo de lo que estos organismos han realizado en poco tiempo respecto al dicho fin. Ellos han organizado servicios de investigación y estadística comprobando los lugares focos de pauperismo; provienen con método admirable á la alimentación de las familias indigentes de la localidad, inválidas para el trabajo, ó privadas de apoyo; han levantado por su cuenta construcciones de carácter benéfico; han creado cajas de embellecimiento urbano y para proporcionar en los hogares pobres aire y luz; han destruido sin piedad las fincas insalubres; han fomentado con subvenciones y auxilios de otro género las sociedades constructoras de edificios para obreros; realizaron y realizan en suma una eminente labor cívica y social que merece los elogios más vivos.

Para la demolición de las casas señaladas como insanas funciona un Jurado á quien compete decretar las expropiaciones. Según el fallo ó dictamen de este tribunal de carácter municipal, así se justiprecia el valor de los solares y el de los materiales demolidos. Ciudades como Hamburgo y Frankfurt, para evitar la desmedida elevación del precio de los solares y el excesivo aprovechamiento del terreno contra los intereses de los inquilinos, limitan la superficie de propiedad susceptible de ser

edificada en ciertos barrios y limitan también el número de los pisos. Disposiciones restrictivas de este género abundan en todas las capitales del imperio.

En Henan existe un edificio levantado por el Ayuntamiento, capaz, confortable, donde se reúnen en vasta sala, provista de calefacción, los obreros que quieren emplear los ratos de descanso en amigable reunión. Allí mismo pueden calentarse sus alimentos y hallar sanos pasatiempos.

Y no sólo los Municipios germánicos han cooperado á la empresa de proveer de habitaciones baratas y sanas á la población proletaria y menesterosa; las sociedades de previsión, las cooperativas, las de beneficencia, las cajas de ahorro y de retiro, la asistencia pública y la caridad privada, no se quedaron atrás en el impulso, sino que contribuyeron á la solución del problema apoyándolo franca y desinteresadamente.

Pasan de 300 las sociedades cooperativas de responsabilidad limitada, y de una veintena las de responsabilidad ilimitada, que en Alemania se dedican actualmente al hermoso fin de proporcionar al obrero hogar cómodo, saludable y barato.

Lo dicho basta para que se comprenda el enorme vutelo que en ciertos países adquieren las iniciativas, cuando les dirige un alto pensamiento de solidaridad y de justicia. Si quisieramos, aún podríamos citar otros estímulos, como «premios, concursos, etc., que en Alemania se ponen en juego para conseguir pagar la vivienda económica.

BOLSA

Madrid 3 (11 n.)
Interior, 80 75.—Fin, 31 00.—Próximo, 00 00.—Amertizables, 99 80.—Banco, 000 00.—Tabacales, 000 00.—Paris, 10 70.—Londres, 00 00.—Exterior Paris, 96 70.

DIARIO DE MURCIA

EL CANTO A LA BANDERA

Ma gusta de tal modo el Canto á la Bandera española que le han premiado á D. Sinesio Delgado, que me atrevo á proponerle la modificación de un verso, de uno solo, que, en mi humilde parecer, no expresa bien el concepto que contiene. Me refiero al que dice

Manchada con el polvo de las tumbas.

Este canto está dedicado á que los niños lo aprendan para que lo reciten ó canten, en honor del símbolo de la patria, de la bandera nacional; y el concepto de manchada, en el sentido que les sea á ellos posible comprenderlo, nun ca podrán compaginarlo con los de pura, immaculada y gloriosa, tantas veces oídos.

Pero si lo de manchada se les hace extraño, todavía se les hará, más, el que la mancha sea del polvo de las tumbas. El polvo no mancha y el sagrado y bendito de las tumbas meros. Además de que la bandera, desafiando al viento, sufre poco polvo.

No ha sido la fuerza del consonante lo que ha obligado al para mi respetable Sr. Delgado, á manchar la bandera; ha sido el querer dar idea de sus dos colores con dos manchas de color poético.

«Manchada con el polvo de las tumbas, teñida con la sangre de los muertos».

Amarilla por el polvo de la pálida mors; encarnada por la sangre de los que adorándola murieron.

Si el manchado no tuviera en este caso una significación doblemente despectiva, por la mancha en sí y por el sagrado y venerando objeto que la causa, hubiera sido más lógico achacarle á la sangre de los muertos las manchas de la bandera, porque, al fin, la sangre, aunque sea la del Divino Cordero, pueda decirse literalmente que se cae sobre el corporal blanquísimo la mancha; pero del polvo de las tumbas, no.

El teñido tiene también su impropiedad, porque parece el efecto de una operación mecánica y no el resultado de un sacrificio cruento. Sin embargo, puede pasar. El manchado debería sustituirse.

Una poesía que contiene estos cuatro versos:

«Cubres el templo en que mi madre reza, las chozas de los miseros labriegos, las cunas donde duermen mis hermanos, la tierra en que descansan mis abuelos» y los demás, que no cito, porque ya son conocidos de todos; una poesía tan sentida y bien intencionada, no debe tener ninguna mancha.

Es un parecer, tan modesto como mío; pero que me atrevo á publicarlo, porque D. Sinesio Delgado no es de esos novelescos poetas que no sufren la menor crítica de sus obras; sino que, por el contrario, es un veterano luchador, á quien ni las críticas, ni los fracasos, ni los desencantos, le hacen mella. Todavía es el Sinesio de Madrid Cómico. ¡Anda... y que lo sea por muchos años!

José Martínez Torner.

INFORMACION MILITAR

(POR TELEGRAMA)
Más facultades a los capitanes generales
Madrid 3 (11'45 m.)
El ministro de la Guerra dictará hoy una real orden ampliando las facultades de los capitanes generales.

El soldado y sus obligaciones religiosas
Mañana dictará Luque otra disposición relacionada con la cuestión religiosa, en la que se determinarán las obligaciones del soldado respecto al culto católico.

LOS DERECHOS DE ADUANAS

En la Gaceta se ha publicado una real orden del ministro de Hacienda por la cual se dispone:
1.º Que el término medio del cambio de francos en el mes actual ha sido el de 10'18 por 100, que será el recargo que deberá imponerse a las fracciones inferiores a 10 pesetas...

INFORMACION POLITICA

(POR TELEGRAMA)
La enfermedad de Moret
Madrid 3 (11'50 m.)
Efectivamente Moret estuvo ayer con fiebre a causa de un cólico.

Provincias

(POR TELEGRAMA)
Tres ahogados
Granada 3 (11 m.)
El estudiante de medicina Manuel Morales intentó atravesar el río. La corriente lo arrastró. Un compañero que se apercibió se arrojó a salvarlo.

DON MANUEL GARCIA

D. Manuel García nació en Madrid en Marzo de 1805. Era hijo de un profesor de canto, con quien empezó sus estudios de este arte. Con su padre marchó a América, desempeñando en algunos teatros papeles de segundo bajo.

señanza, y en donde en poco tiempo se hizo famoso por el arte y maestría que supo conciliar a sus discípulos en el canto.
Escribió también otra porción de obras, entre ellas «Observaciones fisiológicas acerca de la voz humana», que la escribió a la vez en francés y en inglés.

Manuel García es el inventor del ringostoc, aparato que tantas ventajas ha traído a las ciencias médicas, para los reconocimientos de las enfermedades laringeas.

Hace un año, se celebraba en honor de tan ilustre español que celebraba su centenario, fiestas organizadas por los hombres de mayor relieve científico de Inglaterra y a las que se asociaron los de todas las naciones cultas.

CONSEJO DE MINISTROS

(POR TELEGRAMA)
La enfermedad de Moret
Madrid 3 (11'50 m.)
Efectivamente Moret estuvo ayer con fiebre a causa de un cólico.

CREVILLENTE

La corrida de la Prensa alicantina
En los puntos más céntricos de la población han quedado colocados los magníficos carteles anunciadores de la gran corrida que se celebrará en Alicante el día 15 a beneficio de la Asociación de la Prensa, la cual ha de tener indudablemente gran éxito por los muchos atractivos que figuran en el programa.

El domingo visitó esta población el concejal del Ayuntamiento de Alicante D. José Barnabéu P. del Riquelme, portador de los referidos carteles y programas, el cual fué presentado por el periodista D. José Sanjuán al alcalde de esta villa D. Manuel Villalba, quien ofreció galantemente y como era de esperar, su concurso a la Asociación de la Prensa, por lo que dichos señores quedaron altamente agradecidos.

Por la tarde visitó dicha comisión de la Asociación, compuesta del presidente D. Antonio Galdó Casapull, del tesoro D. Manuel López Rodrigo y de los periodistas D. José Barnabéu P. del Riquelme, D. José Juan Urios, y D. José Sanjuán, al alcalde de Elche D. Tomás Alonso, quien obsequió galante y espléndidamente a dichos señores con licores y cigarrillos.

tan brillante fiesta distinguidas señoritas crevillentinas, cuyos nombres iremos citando.
Esto, unido a los ofrecimientos de las tan aplaudidas bandas de música «La Primitiva» y «La Filarmónica», contribuirá al mayor esplendor de la fiesta.

El próximo domingo visitarán esta población algunos periodistas alicantinos, con el objeto de reparir los regalos que la Asociación ofrece, los cuales consisten en algunas entradas de sol y de sombra, a los que recojan los bonos premiados que estarán depositados en artísticos globos que en la tarde de dicho día se dispararán.

También la Asociación ha ofrecido un premio consistente en una entrada de sombra, a aquella persona que acierte en la noche del sábado 14, víspera de la corrida, quien lleva el regalo de la Asociación de la Prensa; es decir, que desde las ocho de la noche, hasta las diez, pasará por la calle Nueva, plazas de Alfonso XIII, Constitución y calle de San Sebastián, una persona que llevará en su poder un vale, el cual entregará al que se acerque primero y le pregunte; lleva V. el regalo de los periodistas alicantinos, cuyo vale le será canjeado por la entrada.

Si que trabajan los periodistas alicantinos por dejar contento y satisfecho al público; también es verdad que con el cartel que presentan, vale la pena hacer un sacrificio por ver una corrida como hace tiempo no se ha dado en Alicante.
2 Julio.

PERIODISTA

Mañana es esperado en esta capital el distinguido periodista y redactor de «Heraldo de Madrid» D. Enrique Rivas, comisionado por el referido periódico para visitar las playas del litoral de Levante.
La corrida de la Prensa
Además de las invitaciones repartidas entre los periodistas de esta región, han sido invitados para presenciar la corrida de la Prensa el presidente honorario de esta Asociación, don Miguel Moya, y el ministro de Marina, Sr. Concas.

«Boletín oficial»

El día 2 contiene:
R. O. relativa a las sociedades de seguros.
Anuncios de cátedras vacantes.
Otro de haberse solicitado pertenencias para la mina «La Impesada», del término de Moralla.
Relación de minas rehabilitadas unas, adjudicadas en subasta otras, y otras cuyo terreno se declara franco y registrable.

Parque de campaña

Cumplimentando un acuerdo del Ayuntamiento, el alcalde ha establecido las oportunas gestiones para adquirir un local, donde ha de instalarse el parque administrativo de campaña.

Junta de Obras del puerto

A las cinco de la tarde del sábado último celebró sesión la comisión ejecutiva de esta Junta, bajo la presidencia de D. Guillermo Campos y con asistencia de los señores Carratalá, Vila y Montañut.
Leyó y aprobada el acta de la anterior, la comisión queda enterada de que se ha alquilado a D. Arturo Carratalá y sucesores de Raimundo y Compañía el vapor remolcador y la lancha tanque; de que el señor jefe de Obras públicas fijó el día 30 del pasado mes para la recepción de la obra del edificio para oficinas, la cual se ha efectuado, y de un oficio de la dirección facultativa interesando se pida la llave de la balsa de carros, para proceder a su reparación.

El día 3 contiene:
Circular sobre las modificaciones del texto y tarifas de los Aranceles de Aduanas.
Relación de los propietarios a quienes han de ocuparse fincas con motivo de la repoblación del primer perímetro de la segunda sección de la cuenca del Guadalentín.
Anuncio de deslinde de montes.
Otro de subasta de fincas.
Edictos de las alcaldías de Murcia y La Unión.

Alicante

Verbera
Anoche se celebró una verbera en el paseo de la Explanada, en honor de los marinos que tripulan los buques de nuestra escuadra, surtos en esta bahía.
Nuevo cementerio
Vuelva a hablarse de la construcción de un cementerio municipal, y afirmán los periódicos que el alcalde Sr. Cortés de Miras, se halla firmemente decidido a realizar cuanto antes la antedicha reforma.

Lo que es preciso es que no se malogren, como ha ocurrido tantas veces, esos buenos propósitos.
Expropiación
El alcalde de Almoradí ha remitido a este gobierno civil una relación de los propietarios, cuyos terrenos hay que expropiar en aquel término para la construcción de la carretera de Orihuela a Almoradí.

Periodista

Mañana es esperado en esta capital el distinguido periodista y redactor de «Heraldo de Madrid» D. Enrique Rivas, comisionado por el referido periódico para visitar las playas del litoral de Levante.
La corrida de la Prensa
Además de las invitaciones repartidas entre los periodistas de esta región, han sido invitados para presenciar la corrida de la Prensa el presidente honorario de esta Asociación, don Miguel Moya, y el ministro de Marina, Sr. Concas.

La escuadra

A las tres de esta tarde ha zarpado con rumbo a Barcelona la escuadra española de instrucción compuesta del acorazado «Pelayo» y de los cruceros «Princesa de Asturias» y «Río de la Plata».

Según parece ha sufrido una modificación el itinerario primitivamente señalado, y es posible que recalen dichos buques en este puerto para mediados del actual.

Bromas de la suerte

He aquí la historia del billete de la lotería número 18744 premiado en el último sorteo con 1500 pesetas, en una enseñanza saludable para los supersticiosos.

Un individuo entró a comprar el aludido billete en la sfor unada administración del barrio de Banaína, y como no acabara de gustarle el número lo cambió por otro que sumaba 21, fecha de la adquisición.

Un vendedor que presenciaba la escena adquirió el billete, repartiéndolo entre los obreros y capataces del puerto a los que habrá parecido de perlas la superstición del primitivo poseedor.

Participan de Atsoy

Participan de Atsoy, que al llegar anoche a dicha ciudad el tren correo de Gandia, arrolló en el interior de la estación a un individuo llamado José Amat Jover, destruyéndolo por completo.

va de esta Junta, bajo la presidencia de D. Guillermo Campos y con asistencia de los señores Carratalá, Vila y Montañut.
Leyó y aprobada el acta de la anterior, la comisión queda enterada de que se ha alquilado a D. Arturo Carratalá y sucesores de Raimundo y Compañía el vapor remolcador y la lancha tanque; de que el señor jefe de Obras públicas fijó el día 30 del pasado mes para la recepción de la obra del edificio para oficinas, la cual se ha efectuado, y de un oficio de la dirección facultativa interesando se pida la llave de la balsa de carros, para proceder a su reparación.

EXTRANJERO

(POR TELEGRAMA)
Una niña muerta
Alicante 3 (3 t.)
En las inmediaciones del castillo de San Fernando ha sido hallado el cadáver de una niña de pocos días de edad.
El juzgado instruye diligencias para esclarecer el hecho.

Handimiento de una iglesia.—Desgracias.

Londres 3.
Se ha hundido la iglesia católica de Dumkan, precisamente en el momento en que se estaba diciendo misa.

Hay numerosos heridos, aumentados éstos por los atropellos de los mismos fieles al huir del templo.
Algunos están graves.
Cuatro niños asfixiados
Lisboa 3.
Ha ocurrido un incendio en la casa que dormían cuatro niños, que se hallaban solos.

Al regresar los padres los encontraron asfixiados por el humo.
Estaban abrazados en la cama.
Terrible incendio
Burdos 3.
Ha estallado un gran incendio en los almacenes de drogas y barras de resina de la estación de Midi.

El fuego es imponente.
Los arroyos de la resina llegaron a la ría, rodeando las casas.
Hay algunos heridos.
Las pérdidas que ha ocasionado este siniestro se calculan en varios millones.

TIRO NACIONAL

Bajo la dirección del vocal de semana D. José Jara, se realizaron el pasado domingo ses tiradas que la directiva tenía acordado celebrar en dicho día, a las que concurrió gran número de tiradores pertenecientes a esta Representación.

Existían verdaderos deseos entre ellos de que se pusiera en práctica el acuerdo de conceder matriculas gratuitas para aquellos que haciendo cinco impactos no consiguen el anhelado premio y quizás por esta causa nadie llegó a la meta al disfrut de tal distinción.

Fué, sin embargo, el día que más veces asomó por el foso el número 4 y a varios se les adjudicaron gallinas, pero todos hubieron de pagar los 40 céntimos de su matricula; y es que la veleidosa suerte se complacía, aún con los más experimentados, en hacerles comprender que entre la multitud de causas que han de concurrir en el éxito de toda empresa se seguían con ella como factor principal.

Obtuvieron premio de gallina los señores Beltrán que mató dos, Garcia (don Joaquín) y Montesinos (D. Mariano), éste último a pesar de haber transecurrido tres meses sin visitar el poligono por causa de sus ocupaciones.
También se llevaron a efecto las tiradas de series ilimitadas a 200 metros con opción al premio de cartuchos, el que consiguió D. José Jara con una serie de 37 puntos a pesar de haber demostrado gran empeño otros tiradores en conseguirlo.

Esta tirada dió un buen resultado y la Junta ha acordado que el próximo domingo se repita, pero variando las condiciones y en vez de cinco disparos en posición libre serán tres en cada una de las tres reglamentarias.

Aplaudimos dicho acuerdo, pues de estas tiradas se sacará no poco partido para los aficionados que piensan concurrir al Concurso Nacional de Cartagena.

Retroseso
MADRID
(POR TELEGRAMA)
Huelgas solucionadas
Madrid 3 (11'45 m.)
Han quedado solucionadas las huelgas de panaderos y embalsadores.

TRIBUNALES

HOMICIDIO, DISPAROS, ATENTADO
La causa a que nos referimos en nuestra edición anterior, fué instruida, según el fiscal señor Gallardo, porque en la noche del 4 de Septiembre de 1894, junto a la casa del Pino, diputación del Agar, los matuteros Emeterio Fructuoso, Francisco Arques y Salvador Castillo pretendieron introducir de matute tres barriles de aguardiente por el punto donde se hallaba de servicio el agente del resguardo de Consumos José Pérez Martínez; éste se opuso y aquéllos le amenazaron con pistolas diciéndole que si no les dejaba franco el paso le mataban; contestó a la amenaza con dos disparos, acudiendo al ruido de las detonaciones primero José Omos Martínez, que también disparó a los matuteros, después José Bueno Fructuoso y Francisco Arques disparándole el primero un tiro cuyo proyectil causó una erosión en el hombro izquierdo al cabo del mismo resguardo, Pedro Antonio Pérez, cuya lesión no necesitó asistencia facultativa. Generalizada la lucha entre matuteros y consumidores, José Bueno mató de un tiro de carabina a su agresor Emeterio, hiriéndole a él con faca el Francisco Arques; José Pérez y Salvador Castillo se apalearon mutuamente, resultando ambos lesionados y el primero con la carabina golpeada también e hirió a Francisco Arques.

De los hechos referidos deducía el representante de la ley la existencia de un delito de homicidio, dos de disparo, uno de atentado a mans armada a un agente de la autoridad y cinco faltas incidentales de lesiones, que distribuía entre los procesados que ocupaban el banquillo José Bueno Fructuoso, José Omos Martínez, Francisco Arques Baños y Salvador Castillo, pues el José Pérez Martínez está declarado rebelde.

Intervenia en ese juicio como acusador privado el Sr. Mas.
Eran defensores de los procesados los Sres. Díez y Sanz de Revenga, Cañada y Hernández Montesinos.

Terminadas ayer las pruebas, las acusaciones pública y privada retiraron las formuladas en cuñito a todos los delitos, menos el de atentado.

Los jueces de hecho dieron veredicto de inculpabilidad y la Sala absolvió a los dos procesados que habían quedado últimamente en el banquillo.

INCENDIO POR IMPRODENCIA

Por este delito se ha visto ayer y en la Sección primera una causa ante el jurado de esta ciudad, que no ha llegado a dictar el veredicto, porque el fiscal señor Feijó ha retirado la acusación contra el procesado, a quien defendía el decano del Colegio de Abogados D. Salvador Martínez Moya.

COLLETTIN DE «EL LIBERAL»

VIZCONDE PONSON DU TERRAIL

PARIS MISTERIOSO

Los Espadachines de la Opera

Cuando Gontran montó a caballo para acompañar a la señorita de Pons, un vago terror se apoderó de su alma. Comprendió que al lado de la joven le faltaría el valor necesario para continuar desempeñando su papel de fría indiferencia.
En cuanto a Margarita, acogió con alegría y desapecho a la vez la proposición de su padre.
Gontran, haciendo un esfuerzo supremo, logró aparecer frío e indiferente; la joven, que observó aquella actitud, se encorizó, y fatigando a su caballo, partió veloz como una flecha. El marqués, temiendo por la vida de Margarita, la siguió.

Margarita iba mejor montada que el marqués, y por mucho que éste hubiese obligado a su caballo no habría logrado darle alcance. Repentinamente, el caballo de Margarita se paró; el marqués supuso que algún incidente le había obligado a ello. Cuando llegó junto a la amazona, ésta se hallaba pálida y temblorosa, con la vista fija en el camino. El marqués advirtió en seguida la causa que había puesto a la joven en aquel estado. Nicou, el loco, avanzaba hacia ellos.

—Nada temáis, señorita—dijo el marqués.—Estoy yo aquí y a nada se atrevera.
Margarita miró al marqués de un modo que hizo estremecer a éste de placer.

El idiota seguía avanzando sin parecer haberse fijado en él; bruscamente se detuvo y fijó su penetrante mirada en los jóvenes como si tratara de reconocerlos. Gontran, en previsión de un ataque, había colocado su caballo delante del de Margarita.

—Había mucha agua... mucha agua...
Sin duda, el pobre diablo recordaba el baño que Gontran le había dado días antes. Después, fijando su mirada en Margarita, empezó a palmotear y bailar, a la vez que gritaba:

—¡La princesa! ¡La princesa!...
La joven arrojó al pobre loco una moneda de oro, y aprovechando la alegría que le causó, partió al galope seguida de Gontran.

Margarita observó que Gontran estaba pálido de emoción. Esto encantó a la señorita de Pons.
Una vez más, como el día en que caminaban los dos hacia Pons, los jóvenes cabalgaban uno al lado del otro lentamente, aspirando perfumes salvajes del bosque, escuchando mil ruidos armoniosos que subían de la tierra al cielo, olvidando la hora de la cita que pasaba, y tan recogidos en sí mismos, que no osaban cambiar ni una palabra, ni una mirada.

—Talvez me ama—pensó Margarita de Pons.
Caminaron así dos leguas, no volviendo al sentimiento de la vida real hasta que distinguieron las torres de Montgory.

—¡Ah!—dijo Margarita.—Ya hemos llegado y seguramente no seremos los primeros.
—¿Vos lo creéis?—preguntó el marqués, cuyo pensamiento se hallaba en otra parte.

—¡Oh!—dijo Margarita.—Aunque el sendero es más corto que la carretera, hemos andado tan despacio, que mi padre y mi primo nos habrán adelantado. Quizá el señor de Montgory esté inquieto.
La joven ruborizóse al pronunciar estas últimas palabras.

Gontran tuvo un estremecimiento de celos y una mortal palidez cubrió su rostro.
Margarita tuvo miedo de aquella perturbación y súbita palidez, y comprendió que Gontran la amaba con delirio. El marqués, olvidando el papel infame que el de Asti le obligaba a representar, lanzó a la joven una mirada de amor más elocuente que cuantas palabras pudiera y hubiera podido pronunciar. La imagen de Leona había desaparecido de su corazón.

Aquel mismo día Margarita escribía a su amiga Octavia:

«Querida amiga: En vano he aguardado respuesta a mis dos cartas. Guardas un silencio obstinado. ¿Cuál es la causa? Tengo necesidad de tus consejos, pues yo que me creía fuerte y de todo me moraba, soy la más débil de las mujeres.

«Por dónde empezar? ¡Es tanto lo que he de decirte!...
Te escribo a media noche; creo que es la hora de los fantasmas, y también la de los enamorados. Hoy hemos comido en el castillo de Montgory. ¡Día fatal, amiga mía!

Desde que se proyectó mi matrimonio han sido pocas las veces que he ido a casa de mi futuro, y de todas ellas he sacado una impresión poco halagüeña. Antes, cuando sólo era amigo, me parecía muy natural que viviese rodeado de antiguos recuerdos y que habitase el castillo de sus mayores. Todo lo que antes me parecía bien y lógico, lo hallo ahora ridículo. Estoy desesperada, amiga mía; me aguardan un viejo y un viejo castillo.

«¡Si vieras qué triste es y qué ruinoso está! La moraleja, en la que el último de los Montgory conserva sus pergaminos, no huele más que a humedad. La tapicería dejó de serlo hace muchos años, tal es su estado de deterioro; el pavimento tiene tantos hoyos que hay que andar con cuidado para no caer. Los corredores son estrechos y oscuros, y más que castillo parece un nido de duendes.

Como a mi futuro se le antoja hacerme vivir en él, creo que me moriré de fastidio antes de dos meses. No parece sino que el señor de Montgory ha querido desahumar a su futura esposa con las glorias del pasado unidas al aburrimiento del presente. La comedia se representa en la sala de honor, vasta pieza en la que, retratos de los difuntos de Montgory, aparecen colgados en los muros. El crido más joven de los que servían la mesa, era más viejo que su amo; y po-

«Yo faltó para que, de sobremesa, no hiciese venir el marqués un trovador con zuecos a cantarnos una romanza. A mi padre, todo le parece encantador. Me río, y sin embargo sufro, no sé si de placer ó de pesar.

«Todo quiero contártelo, amiga del alma... Desde hace dos horas he sorprendido en mí un secreto. Ame a Gontran, le amo con locura... La sangre effuye a mi corazón en este momento... Lo amo, sí, y soy correspondida.

«Cuando, al despedirme, el viejo marqués besó mi frente, vi brillar un relámpago de celos en los ojos de Gontran. ¿Qué hacer, Dios mío? ¿Qué hacer? Mi padre me adoza, pero es esclavo de su palabra y de su amistad. Será inflexible.

«Escribeme, pues necesita de tus consejos tu amiga.
MARGARITA.»

XXIX

Gontran y Margarita amabanse, sin que la confesión de amor hubiese brotado de sus labios. Sus miradas eran más expresivas que una declaración. Desde la sombra, el caballero de Asti observaba con placer los progresos que el amor hacía en los jóvenes; en tanto, el marqués de Fiers-Montgory seguía haciendo sus preparativos de boda.

«Yo faltó para que, de sobremesa, no hiciese venir el marqués un trovador con zuecos a cantarnos una romanza. A mi padre, todo le parece encantador. Me río, y sin embargo sufro, no sé si de placer ó de pesar.

«Todo quiero contártelo, amiga del alma... Desde hace dos horas he sorprendido en mí un secreto. Ame a Gontran, le amo con locura... La sangre effuye a mi corazón en este momento... Lo amo, sí, y soy correspondida.

«Cuando, al despedirme, el viejo marqués besó mi frente, vi brillar un relámpago de celos en los ojos de Gontran. ¿Qué hacer, Dios mío? ¿Qué hacer? Mi padre me adoza, pero es esclavo de su palabra y de su amistad. Será inflexible.

«Escribeme, pues necesita de tus consejos tu amiga.
MARGARITA.»

XXVIII

Aquel mismo día Margarita escribía a su amiga Octavia:

ELCHE

Los trenes de baños

Ayer se repartieron en esta localidad los programas de la Compañía de ferrocarriles andaluces anunciando el servicio de trenes que circularán durante la presente temporada de baños.

Este servicio lo harán dos trenes especiales que harán el viaje de ida y vuelta todos los días por la mañana y tarde pudiéndose utilizar asimismo los trenes ordinarios.

Este servicio no es más que la prolongación del que hace tiempo viene rigiendo tanto en precios como en el número de trenes sin otra variación que la hora de salida del especial de la mañana que será a las 6:55 y el regreso del mismo que partirá de la estación de Alicante a las 14:20 de la tarde.

Como la afluencia de público en estas expediciones promete ser mucha sería de gran conveniencia, y así lo exigen el orden público y la seguridad personal, que estos trenes fuesen acompañados de una o dos parejas de la guardia civil.

No deben olvidarse las autoridades locales pasadas y de triste recordación.

Teatro Circo

La terminación de este hermoso y espacioso teatro es cuestión de días, tanto v.z. que se piensa inaugurar a primeros de Agosto.

Nos consta que la Junta directiva se propone que la apertura se lleve a efecto por una compañía de fama, pero que aún no ha sido designada.

Dicha Junta ha quedado constituida en la siguiente forma: Presidente, D. José Mas Torres.

Vicepresidentes, D. Antonio Anton Palma.

Secretario, D. Antonio Sánchez Bernál.

Secretario-Contador, D. Juan Arroniz García.

Tesorero, D. José Ibarra Canals.

Vocales, D. Francisco Bisco Llebres, D. Francisco Sánchez Fuentes, D. José Romero, D. Francisco Samper Moreno.

3 Julio

COLMANDO LA MEDIDA

Cuando Brunetiere habló de la bancarrota de la Ciencia, se equivocó sólo a medias, hay que reconocerlo.

La Ciencia no ha quebrado, ni quebrará seguramente. Lo que le pasa es que exagera un tanto, y se resiente algo su crédito a veces.

Si, ya son muchos los que empiezan a escamarse. Bien está que se ufane de su positivo valor, que se crea poseedora de caudal inmensísimo, que nos deslumbe con sus conquistas, con sus focos de luz. Pero no está bien que se nos vuelva secretaria.

A una mujer hermosa, por ejemplo, se le perdanan muchos caprichos, en gracia a su espiendidez. Nos admira y subyuga, nos seduce y encanta, nos proporciona el íntimo placer de la suprema belleza hecha carne. Sin embargo, si sus tiranías llegan al coímo, entonces la pletisía sufre un paréntesis ó se trueca en desconfianza y recelo.

Pues bien, la Ciencia, digna de adoración, va siendo dogmática, cerrada, casi cargante...

Salta un día y nos dice que suprimamos el beso. ¡Adios, deliciosa absentia del amor, signo de amistad ó efusión fraternal... No le basta aún, y truena contra el clásico epretón de manos. Estira más, y nos asusta analizando unos metros cúbicos de aire, recogido en local donde se tuvieron reunidas varias personas. Todo es mofético, letal, dañino, peligroso... ¿Dónde vamos a parar?

Ahora nos sorprende y amiliana con una declaración estupenda. De 400 mil panaderos, 280 mil están tísicos de remata. Y la inmediata es el terrible contagio... por comer pan.

Si, señores; verificándose la cocción a 95°, y siendo precisos los 100° para la esterilidad absoluta del microbio microbio, dicho se está que esa masa harinosa que ingerimos a diario casi todos los mortales, contiene los gérmenes patógenos capaces de procurarnos, aposentándose en nuestros pulmones, la más terrible y diezmadora de las dolencias habidas y por haber.

Así al menos lo afirma un químico, Jacques Barral, asegurando que ese alimento común, verdadera hostia del pobre, debe ser considerado como un propagador activísimo de la tuberculosis.

En Francia protestan ya lo obreros panaderos, dando el grito de alarma. Y esa protesta se me antoja que está muy en su punto. El contingente de mortalidad y el de afectados, autorizan plenamente a revelarse contra esa nueva calamidad descubierta.

Sin embargo, yo creo que se abusa del microbio. El microscopio va pareciéndome ya un arma terrible. No basta el nerviosismo que determina el vivir moderno; todavía se nos estremece cada dos por tres con revelaciones terribles. ¿Cómo no ir al desquiciamiento total del sistema nervioso?

Con perdón de higienistas, químicos y sabios de toda especie, opongo al peligro de las bacterias el único remedio quizás: una placida sonrisa. Si no tiene virtud curativa, puede hacer por lo menos las veces de sedante.

Porque se necesita un temperamento a prueba de emociones para no andar ya escamados, casi huidos, por esos mundos de Dios. ¿No comemos? Morimos de inanición,

¿Tenemos pan? Contraemos la tisis. ¿Respiramos? Adentro van corpúsculos deletéreos. ¿Fumamos? Nos envenena la nicotina. ¿Tenemos muebles? Son un vehículo de enfermedades. ¿Hojeamos libros? Tres cuartos de lo propio. ¿Tocamos papel moneda? Pues pululan por esos billetes del Banco millonadas de virgulas. ¿Tendemos la mano a un amigo? Quién sabe si corremos a la perdición. ¿Basamos a nuestra esposa? Ni el beso de Judas. ¿A un hijo nuestro? Osculo patricida...

Añadan ustedes a los riesgos naturales los que prepara el industrialismo; pensemos en la sofisticación, adulteración, etc., etc., y esto no es vivir, caballeros. Habrá que pedir por favor a los Koch, a los Roux, a los Brojaerde, a los Barral y demás timbreras que no nos jeringuen.

Una regresión, por Dios, y volvamos a los tiempos paradisíacos. Todo lo que ganemos en brutos, perderemos de intranquilidad.

Preguntábase un paisano mío el por qué de la invención de las llaves y del vestido. Será cosa de preguntar el por qué de la invención del microscopio.

Nuestros antepasados, que indudablemente debieron de estrenar todas las cosechas microbiológicas, solían vivir largos años. Volvamos a Adán, huyendo de Pasteur.

Sebastian Gomila.

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO. — Día 4, en las Capuchinas por D.ª Josefa Arce de Riquelme.

Mañana en la misma iglesia.

SANTORAL. — Día 4 San Laureano, arzobispo de Sevilla, San Flaviano, obispo, San Teodoro, obispo, San Inocencio y San Ocaso y San Ageo, profetas.

CARTERA DE MURCIA

De regreso — Han regresado de Madrid el diputado D. Miguel Gimenez Baeza y el alcalde de Murcia Sr. Lopez Gomez.

Colegio de procuradores — Se nos participa en atento oficio la posesión de la Junta de Gobierno del Colegio de procuradores de esta capital, que es la siguiente:

Decano presidente, D. Juan Fiqueras de Molinero.

Vice decano, D. José Salvat Rodríguez.

Vocales, D. José Baeza Pérez y D. José García Berenguer.

Leotero, D. Mariano González Sanz.

Secretario contador, D. Ramón García Agosto.

Vice-secretario, D. Angel Valero Riera.

J. LEON, Cirujano-callista

Hotel Patrón, hasta el sábado 7 inclusivo.

Funeral

Ayer mañana se han celebrado en la iglesia de San Antón el funeral y misa de requiem en suffragio del señor don Jaime Bosch Han asistido muchas señoras, hermanas de la Caridad y amigos del respetable finado y de su estigida familia, entre los cuales recordamos a los señores D. Angel Guirao D. Isidoro la Clera, D. Julian Fernandez Ortiz coronel de la guardia civil D. José Llovera, D. Diego Salmeron D. Vicente Pérez Callejas, D. Mariano Palarea, don José María y D. Eloy Diaz Cassou, don Roque Novalla D. José Martínez Tornel, D. José Dámaso Garola D. José Cabañ, D. Juan Antonio Hernández del Aguilón, D. Luis Orts, D. Gaspar de la Peña, don Eledio Nolla D. Lorenzo Pansa, D. Luis Pérez Trigueros D. José Martínez, don Rosendo Alcazar D. Luis Lisboa Liébana D. Andrés Baquero D. Luis Romero, D. Antonio Lopez Villanueva don Enrique Ayuso D. Ginés Maizquez y otros varios señores ingenieros, esportentistas, médicos y amigos políticos ó particulares de D. Juan de la Cervera, D. Ricardo Codorniz y D. Claudio Hernández Ros, a quienes como a la demás familia del ilustre cartagenero D. Jaime Bosch, repetimos nuestro pésame.

SOMATOSE

Estimula en alto grado el apetito

Las cédulas personales

La prensa da como cosa hecha la concesión de prórroga hasta el 31 del actual para adquirir sin recargo las cédulas personales.

Estas noticias debieran, a juicio nuestro, darlas a conocer al público los centros oficiales respectivos.

VINOS Y COGNACS. MARQUÉS DE MISA JEREZ

Boda

Esta mañana contraerán matrimonio en la iglesia de Santa María, la bella y distinguida señorita Teresa Sánchez Ledesma y el ilustrado joven D. Aurelio Albaladejo Rodríguez.

Los nuevos esposos saldrán para sus posesiones de Albaladejo.

Les deseamos muchas felicidades.

De varones

Han salido: En unión de la familia de D. José Bonet ha salido para Cartagena y Torrevejaia, la señorita Sol Couder, hija de D. Jorge.

Agua de Violetas: Gran perfume Un litro 10 ptas. Perfumería Morrell.

Las fiestas del Carmen

Ha dejado de pertenecer a la junta directiva de las fiestas del Carmen, el joven D. Rafael Albaladejo que tan acertadamente ha desempeñado el cargo de secretario

Sospechosos detenidos

Por la pareja de vigilancia de San Juan y cabo Serafin González fué detenido anoche en dicho barrio y conducido a la corrección Fernando Santicolás Martínez (á) Te, de 29 años de edad natural de Guadalupe, sujeto sospechoso por sus malos antecedentes.

Gran taller de confección de sombreros y reforma con prontitud, elegancia y economía VALCARCEL

En el café de Mariano Ramos Saez, en Pinater, ha cogido la guardia civil á catro toreros jugadores

Están a disposición del juzgado

Anoche dieron na gran escándalo en la calle de San Benito dos vecinos de la misma.

Intervino la policía y los denunció

Las Patomas: Vino Clarete, Almería y Blanco Pardillo. Calle Agudadores.

Ha sido puesto a disposición del juzgado de la Catedral Antonio Monteagudo por amenazar á Serafina Martínez de Egea.

En Archena ha sido detenido Román Bermejo, por insultar á Juan Avenza López de Villanueva.

Corrección Seguir Aceitunas-anochas.

El Tribunal Supremo se declara incompetente para conocer de la demanda interpuesta D. Antonio Camacho Mora, contra la real orden autorizando la reconstrucción de una presa en la rambla de Nohihay (Alledo)

PRESTAMOS. - Victorio, 44 Un año y hasta dos años de plazo. Se cobra el 3 por 100 y menos en operaciones importantes.

En Cabezo Torres ha sido robada la oza de José Fernández Nicolás, ignorándose quién sea el autor.

REVISTA MINERA

PRECIOS CORRIENTES ESPAÑOLES

MINERALES

Hierro — Bilbao Campanil de 1ª, tonelada ing. f. á b 150 á 000. Rubio de 1ª 140 á 000. Rubio de 2ª, 11 á 000. Carbonato calcinado de 1ª 150 á 000. Cartagena manganesífero 15 por 100 Santa Lucía, 18,00 pesetas. Secos 50 por 100 (descargador), 8 á 9 idem.

Plomo. Linares sulfuros con 78 por 100, 46 kilogramos 13,00 ptas. Alcohol de hoja: id 17,00 idem. Carbonatos del 50 por 100, 6,75 idem.

Zinc. — Almería Calamina, por 51 kilos, el 30 por 100 (Unidad de más, 0,20), 3,50 ptas. Cartagena. Biendas, 30 por 100, 50 kg 2,25 (Unidad de más), 0,30 id.

METALES

Plomo. — Cartagena, quintal de 46 kilogramos, 19,50 pesetas

Plata. — Cartagena, onza, 13,20 reales

Hierros — Lingote en Bilbao, fundición T, 107 pesetas. Para pudelar, 102 pesetas

(De la Revista Minera, Metalúrgica y de Ingeniería.)

LA MARCHA DE MAURA

(POR TELEGRAMA)

Despedida afectuosa Madrid 3 (11 n.)

No obstante haberse dicho que, atendiendo á las circunstancias políticas, Maura aplazaba su viaje, en el expreso marchó á Barcelona acompañado de su familia.

Le despidieron los exministros y la plana mayor del partido, incluso D. Alejandro Pidal.

Maura conversó con todos, ocupándose principalmente de la situación política y de las referencias que se tenían del Consejo de ministros.

Al marchar el tren sus amigos le dieron vivas.

Maura contestó vitoreando al rey.

SAN SEBASTIÁN

(POR TELEGRAMA)

Marcha de Caserta San Sebastián 3 (9 n.)

En el expreso marchó á Suiza, Caserta con su hijo.

Les despidieron las autoridades.

Esperando á las reyes

Según los trabajos de adornos de las calles, levantándose arcos para la llegada de los reyes.

PERIODISTA DE VIAJE

(POR TELEGRAMA)

A Alicante Madrid 2 (11 n.)

Ha marchado á Alicante el exdirector de EL LIBERAL en Murcia y actualmnte redactor de Heraldo de Madrid D. Enrique Rivas.

Provincias

(POR TELEGRAMA)

Heridos fallecidos Valencia 3 (7 t.)

Han fallecido dos de los heridos en el motin de la aldea de Corralos.

Intervinieron once haciendo trece disparos.

El gobernador ha destituido y multado en cien pesetas al alcalde de dicho pueblo.

Madrid

(POR TELEGRAMA)

Un homicidio Madrid 3 (11 n.)

En la ronda de las Delicias, Luis Pérez y Juan Somoleiros, fundidores, riñeron por rivalidades del oficio.

Luis Pérez resultó muerto de una puñalada en el vientre.

El homicida fué detenido.

Anciana atropellada En la calle de Embajadores un carro atropelló á la anciana María Pando, magistrócola.

Se halla en estado agónico.

Niño destrozado En la carretera de Leganés un muchacho llamado Francisco Gaitán al subir á un tranvía fué arrollado, quedando destrozado.

CRIMEN EN GUADIX

(POR TELEGRAMA)

Salvejismo. — Venganza justificada Guadix 3 (6 t.)

En el pueblo de Alicin, enterados los mozos de que un joven de un pueblo próximo venia á pretender á una muchacha, la aspiaron para hacerle, segun costumbre, que convidara á todos á comer y beber

El joven forastero se negó.

Entonces los mozos le cogieron y le llevaron á una casa, amenazándole de muerte, rezándole enormes cuchillos por el cuello, cara y vientre.

Lo tendieron sobre una mesa atado de pies y manos.

Después de un rato de suplicio le condujeron á las afueras, propinándole una fenomenal paliza á palos, patadas y bofetadas, dejándole como muerto.

Repuesto el joven se marchó á media noche, andando, á su pueblo.

Días después se enteró de que uno de los que le mataron tenia la novia en un cortijo cercano á su pueblo.

Le espío una noche y al verle llegar le mató de dos tiros, presentándose á las autoridades y confesando el hecho.

El matador se llama Antonio Valdes, de 24 años de edad, y al muerto le llamaban Alvarez Molina, de la misma edad

EL NOMBRAMIENTO DE COBIÁN

(POR TELEGRAMA)

Causa del retraso Madrid 3 (11 n.)

Ha regresado Cobián.

Manifiestó que desconocía cuándo marcharía á Barcelona.

Se ha asegurado que Cobián, después de la entrevista que tuvo con el rey telefonó á Moret, rogándole le concediera el señalado favor de no enviar los decretos á su nombramiento á la Gaceta hasta que llegara á Madrid y conferencia ran.

Moret accedió al ruego y por esta razón no se han publicado los decretos.

LOS REYES EN LA GRANJA

(POR TELEGRAMA)

Paseo en coche Madrid 3 (7 t.)

A la hora de costumbre los reyes pasearon en coche.

A Madrid. — Lo que se dice.

A los cuatro cincuenta, después de almorzar, marcharon á Madrid.

Se dice que regresarán el jueves, permaneciendo aquí algún tiempo.

También se dice que en San Sebastián permanecerán pocos días, viniendo aquí en la época de cacería.

LA ESTAFA AL CANTINERO

(POR TELEGRAMA)

SEPTIMA SESION Conclusiones modificadas. — Informe del fiscal Madrid 3 (11 n.)

Se ha celebrado la séptima sesión de la causa por la estafa al Cantinero.

El fiscal y el acusador privado han modificado sus conclusiones provisionales, retirando la acusación contra Teran, Benito Calzado y Antonio Iborra, considerando como cómplices á Iborres y Borrel y á los restantes como autores de falsedad en documento mercantil como medio de cometer la estafa.

Las defensas tambien han modificado sus conclusiones.

La Sala pone en libertad á Terán, Calzado é Iborra.

Después hace uso de la palabra el fiscal, manteniendo sus conclusiones.

NOTICIAS DE CANARIAS

(POR TELEGRAMA)

Periodista preso. — Antagonismos funestos. Santa Cruz de Tenerife 3.

Se ha encarcelado también al redactor de El Progreso

El Pueblo protesta de la conducta de las autoridades militares, que provocará antagonismos funestos.

Batallas campales Dicen de Lanzarote que se libró una batalla campal en el pueblo de Tias, resultando numerosos heridos graves.

En Aria de Tinajo ocurrió lo propio resultando un muerto y cuatro heridos gravísimos.

LAS TORMENTAS

(POR TELEGRAMA)

EN BARCELONA Grandes destrozos Barcelona 3 (8 n.)

Hoy se desencadenó una gran tormenta con aguacero y vendaval, causando grandes destrozos en los árboles y persianas.

En la barriada de Casa Antunez el ai-

LOS ALCAZARES MAR MENOR

Desde el 15 de Mayo al 30 de Septiembre han quedado abiertos al público los baños termales, café y restaurant del Hotel-Balneario de la Encarnación

Habitaciones amuebladas á 150 pesetas diarias, desde el 15 de Mayo al 10 de Julio y del 1 al 30 de Septiembre. Del 10 de Julio al 31 de Agosto, 2 pesetas diarias. Del 10 al 20 de Agosto, precios extraordinarios

Precios de la Fonda: Pupilaje diario con habitación y comidas, 6 pesetas. Almuerzo ó comida, 3 pesetas.

LA ESPAÑOLA FÁBRICA DE JARABES

de Diego Hernández Illán SAN ANTONIO, 24. — MURCIA

GRANDES BALNEARIOS de SANTA LUISA (Mar Menor)

En estos magníficos Balnearios hay servicio de habitaciones amuebladas á falta de sábanas y batería de cocina.

En la estación de Los Blancos habrá, en todos los trenes coches, y varios carruajes que, por dos reales asiento, conducen al Balneario, cuya distancia es unos tres kilómetros de carretera.

re arrancó el pabellon de un café, rompiendo cristales y mesas.

El aguacero inundó varias tierras y casas de los barrios extremos.

Fueron formidables los truenos y relámpagos.

No hubo desgracias personales.

EN ONTUR Cosechas perdidas. — Gran consternación Ontur 3 (5 t.)

Ha descargado una terrible tormenta, que ha destruido completamente las cosechas.

Reina gran consternación.

La cuestión política

(POR TELEGRAMA)

CONSEJO DE MINISTROS Lo ocurrido. — Relato de un ministro Madrid 3 (11 n.)

El Consejo de ministros fué importantísimo.

Un ministro nos ha manifestado lo siguiente: «Tuve el Consejo dos partes: una de dicada al despacho de expedientes y otra al estudio de la situación política.

»Moret inició ésta haciendo una exposición detalladísima de la situación y de la actitud de Maura.

»Estudió todos los aspectos de la cuestión, principalmente en la parte que se relaciona con la continuación en el poder del actual Gobierno.

»Sostuvo que para seguir se hacia indispensable disponer de todos los elementos necesarios, única manera de que el programa del Gobierno, cuyos jalones están acordados, pueda llevarse á la práctica.

»Todos los ministros estuvimos de completo acuerdo con Moret.

»Habíamos todos sin alterarse la conformidad.

»Acordamos dar al presidente un voto de confianza para que resolviera en la entrevista que tendrá con el rey, lo que estime más conveniente para los intereses del país, Gobierno y nuestra dignidad.

»Mañana probablemente celebraremos otro Consejo.»

Acuerdos energicos

Además de las anteriores manifestaciones se ha sabido que Moret y los ministros estimaron que era de todo punto imposible admitir las imposiciones de Maura.

Se habló de la carta de Pidal al rey y se indicó el propósito de no ayudar á ningún otro Gobierno liberal que pudiera formarse.

Por último se tomó el acuerdo de que Moret proponga al rey que entregue el poder á Maura si considera que no puede darle el decreto de disolución.

LA CARTA DE PIDAL

Lo que decía. — Consecuencias de ella

La carta á que se refirieron los ministros en el Consejo la envió Pidal el rey días antes de que éste llamara á Maura.

Decía Pidal en su epistola que Maura estaba muy molesto por los anuncios que se hacían de disolver las Cortes, llegando hasta abrigar el propósito de retirarse á la vida privada.

Las consecuencias de la carta fueron que el rey llamara á Maura.

Este prevenido llevó escrito un memorandum expresando su protesta contra la disolución de las Cortes.

AMPL

ALOS ANUNCIANTES

En vista de las constantes consultas que de continuo nos favorecen reconocidos y acreditados anunciantes de toda España y del extranjero, creemos preciso el presente anuncio para mayor economía de tiempo y ahorro de franqueo de nuestros consultores.

EL LIBERAL, en Murcia, es el periódico de mayor circulación en la provincia y en la Región.

EL LIBERAL, en Murcia, publica dos ediciones verdaderas. Las dos se ponen a la venta en Murcia y en la Región.

EL LIBERAL en Murcia, no deja de publicarse ningún día (excepción hecha de dos fiestas solemnes en el año), ni nuestros suscriptores dejan de percibir ni un solo número en el mes.

La tirada de EL LIBERAL permite garantizar a nuestros anunciantes la ventaja de que sus anuncios por una inserción en este periódico, equivalen a un importante número de inserciones en cualquier periódico local o regional.

EL LIBERAL en Murcia, además de circular en toda la provincia de Murcia, se extiende también a Albacete, Alicante, Almería y Granada, con todos sus pueblos cercanos a esta Región.

EL LIBERAL, garantiza el exacto cumplimiento de las fechas de publicidad de los anuncios que se le ordenen, así como la confección tipográfica, tan moderna y cuidadosa como la de los mejores diarios de Madrid.

La tarifa de anuncios es conocida.

Esquelas a precio de tarifa, desde CINCO pesetas en adelante.

SERVICIO DE FERROCARRILES

Table with columns for routes (e.g., Murcia to Alicante, Murcia to Lorca) and departure/arrival times.

Table with columns for routes (e.g., Alcantarilla, Cartagena) and departure/arrival times.

Table with columns for routes (e.g., Lorca to Murcia, Murcia to Alcantarilla) and departure/arrival times.

Table with columns for stations (e.g., Madrid, Alcazar, Chinchilla) and departure/arrival times.

Table with columns for stations (e.g., Cartagena, Murcia, Alcazar) and departure/arrival times.

Advertisement for 'VIGAS DE ACERO PARA EDIFICIOS' (Steel beams for buildings) by Jose Garcia.

Advertisement for 'LA UNION EL FENIX ESPAÑOL' (The Union The Spanish Phoenix) insurance company.

Advertisement for 'PROPIETARIOS ECONÓMICO PARA TEJADOS Y TERRADOS' (Economic owners for roofs and terraces).

Advertisement for 'TORREVIEJA Baños de la Concepción' (Torrevieja Baths of the Conception).

Advertisement for 'HERNIAS (quebraduras)' (Hernias) treatment by Don Jerónimo Farré Gamell.

Advertisement for 'Diario de Avisos DE CARTAGENA' (Daily Notices of Cartagena).

Advertisement for 'Compañía Valenciana de Navegación' (Valencian Navigation Company).

Advertisement for 'ALMACEN' (Warehouse) and 'AGENCIA DE ENCARGOS' (Agency of commissions).

Advertisement for 'Sociedad Anónima de Navegación Transatlántica' (Transatlantic Navigation Anonymous Society).

Advertisement for 'Diario DE Avisos' (Daily Notices) and 'Maderas finas' (Fine woods).

Advertisement for 'SI QUEREIS FRESCO EN TORREVIEJA' (If you want fresh in Torrevieja).

Advertisement for 'Hazenstein y Vogler' (Hazenstein and Vogler) agency.

Advertisement for 'BALNEARIO LA ESPERANZA ALICANTE' (Balneario La Esperanza Alicante).

Advertisement for 'Diario DE Avisos' (Daily Notices) and 'Baños de Cadenas' (Baths of Cadenas).

Advertisement for 'ANUNCIOS' (Advertisements) and 'ALCALÁ, 6 Y 8, ENT.' (Alcalá, 6 and 8, Entrance).

Advertisement for 'REPUBLICA CUBANA' (Republic of Cuba) and 'SINDICATO DE INFORMACIONES' (Syndicate of Information).